
 



 

 

«ΝΕΡΟ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ» 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 ύπαρξη ζωής προϋποθέτει την ύπαρξη νερού: είναι «το αίµα» της γης, 
γι αυτό δεν είναι τυχαίο ότι οι πρώτες πόλεις γεννιούνται και 
αναπτύσσονται κοντά σε ποτάµια που εξασφαλίζουν τροφή και 

ύδρευση, έδαφος για καλλιέργεια και καλύπτουν την ανάγκη για επικοινωνία 
των πρώτων οικισµών. 
 

Η ολοκληρωτική απουσία του νερού στο φυσικό και δοµηµένο 
περιβάλλον µοιάζει µε σενάριο επιστηµονικής φαντασίας, καθώς κανένας 
ζωντανός οργανισµός δεν µπορεί χωρίς αυτό. 
 

Θέλω να πιω, να µαγειρέψω, να πλύνω, να δροσίσω το πρόσωπό µου, 
να ποτίσω, να καθαρίσω. Αρκεί να ανοίξω µία από τις πολλές βρύσες που 
διαθέτει το σύγχρονο σπίτι. Στις ζεστές µέρες του καλοκαιριού, κάθε επαφή µε 
το δροσερό νερό µας αναζωογονεί. Στα κρύα του χειµώνα ένα θερµό λουτρό 
είναι η καλύτερη τόνωση. Οι ζωογόνες ιδιότητες του νερού δεν είχαν περάσει 
απαρατήρητες ούτε στην αρχαιότητα. Στο νερό αποδόθηκαν θαυµατουργές 
δυνάµεις και συµβολισµοί. Πολλές θρησκείες πρόβαλαν τον καθαρισµό µε το 
νερό ως εξαγνισµό. 

 
Η εξασφάλιση νερού για τις πόλεις και την επιτυγχάνεται µε την 

διάνοιξη πηγαδιών και την κατασκευή κρηνών ή στερνών.  
 
Σήµερα για την εξασφάλιση νερού, είτε για την ύδρευση είτε για την 

άρδευση, στις περισσότερες πόλεις όπως και στη Λάρισα έχουν ανοιχθεί 
γεωτρήσεις. Είναι όµως τα φυσικά νερά, υπόγεια ή επιφανειακά, πάντα 
κατάλληλα για κατανάλωση; ∆υστυχώς όχι πάντα.  

 
Κάθε χρόνο τουλάχιστον 5.000.000 άνθρωποι, στην πλειονότητά τους 

γυναίκες και παιδιά χάνουν τη ζωή τους από λοιµώξεις που οφείλονται στην 
πόση µολυσµένου νερού.  

 
Ένα άλλο θέµα που προβληµατίζει ιδιαίτερα είναι ότι πριν από λίγα 

χρόνια θεωρούσαµε πως τα αποθέµατα νερού ήταν ανεξάντλητα. Σήµερα 
όµως αντιλαµβανόµαστε ότι η αλόγιστη κατανάλωση και η ρύπανση τα έχουν 
ελαττώσει ανησυχητικά. Ο Ο.Η.Ε προειδοποίησε ότι αν δεν ληφθούν µέτρα οι 
άνθρωποι θα υποφέρουν από τη δίψα µέχρι το 2025. 

 
Νερό λοιπόν που εξαντλείται, νερό που αχρηστεύεται από την 

ρύπανση, τοπία που αλλάζουν, χάνουν την οµορφιά τους και η ζωή που 
κλείνουν µέσα τους εξαφανίζεται. Κι όµως αν όλοι προσπαθούσαµε η ζωή 
µπορεί να ξαναγυρίσει στα ποτάµια και στις λίµνες. Κι όταν τα νερά αρχίσουν 
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πάλι να τρέχουν καθαρά τότε θα µπορούµε να καθρεφτιστούµε µέσα τους και 
να δούµε πόσο όµορφος είναι ο κόσµος που ζούµε. 
 

Η ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ 
 

ο νερό είναι ένα σύνθετο σώµα. Αποτελεί χηµική ένωση του υδρογόνου 
και οξυγόνου και ο µοριακός του τύπος είναι Η2Ο. Όµως τα νερά των 
πηγών, των ποταµών κ.λ.π., ακόµη και το βρόχινο νερό, περιέχουν 

άλατα, οξέα, µικροοργανισµούς, ζωικές και φυτικές ουσίες, που 
προσλαµβάνουν κατά την αέναη κίνησή τους. 
 

Η ποιότητα του νερού σχετίζεται µε τις ουσίες που εµφανίζονται σ΄ αυτό 
είτε διαλυµένες είτε αιωρούµενες υπό µορφή µικρών σωµατιδίων. Αυτές µαζί 
µε τη θερµοκρασία του νερού και το ρυθµό της ροής του µπορούν να έχουν 
ουσιαστική επίδραση στην ποιότητά του και στην ανθρώπινη υγεία είτε αυτό 
χρησιµοποιείται ως πόσιµο, είτε για πλύσιµο ρούχων είτε για µπάνιο. Το νερό 
µπορεί να είναι φορέας ουσιών ή παθογόνων µικροοργανισµών που 
προξενούν ασθένειες και βλάβες του οργανισµού µας.. 
 

Φυσικές παράµετροι ποιότητας νερού 
 

ια να µπορεί το νερό να χρησιµοποιηθεί για ύδρευση πρέπει να είναι 
διαυγές και όχι θολό, άχρωµο(συχνά το νερό στη φύση είναι 
χρωµατισµένο από ξένες ουσίες), χωρίς καµία γεύση ή οσµή και να µην 

έχει θερµοκρασία µεγαλύτερη των 15οC. 
 

Χηµικές παράµετροι ποιότητας νερού 
 

ύνολο διαλυµένων στερεών, αλκαλικότητα, σκληρότητα, αλογόνα, 
µέταλλα, οργανικές ουσίες και θρεπτικά συστατικά είναι οι κυριότερες 
χηµικές παράµετροι που αφορούν την εκτίµηση της ποιότητας του 

νερού. 
 

Πολλές διαλυµένες ουσίες είναι ανεπιθύµητες στο νερό. ∆ιαλυµένα 
ορυκτά, αέρια και οργανικά συστατικά µπορεί να δηµιουργούν αισθητικά 
δυσάρεστο χρώµα, γεύση και οσµή. Μερικά χηµικά µπορεί να είναι τοξικά και 
µερικά από τα διαλυµένα οργανικά συστατικά µπορεί να είναι καρκινογόνα.  

 
Πολύ συχνά δύο ή περισσότερες διαλυµένες ουσίες, ειδικά οργανικές 

ουσίες και µέλη της οµάδας των αλογόνων, µπορεί να συνδυαστούν για να 
σχηµατίσουν ενώσεις των οποίων τα χαρακτηριστικά είναι πιο ενοχλητικά 
εκείνων των αρχικών υλικών. 

 
Ως σκληρότητα του νερού ορίζεται η συγκέντρωση κυρίως των 

αλάτων ασβεστίου και µαγνησίου σε αυτό. Ανάλογα µε  την περιεκτικότητά 
του στις ουσίες αυτές το νερό διακρίνεται σε σκληρό και σε µαλακό. Η 
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σκληρότητα που οφείλεται στο µαγνήσιο και ιδιαίτερα στο θειικό µαγνήσιο έχει 
καθαρτική δράση σε πρόσωπα που δεν είναι συνηθισµένα σε τέτοιο νερό.  

 
Πρακτικά το σκληρό νερό είναι σαφώς ωφέλιµο για το ανθρώπινο 

καρδιαγγειακό σύστηµα. Συνήθως όµως για πόση χρησιµοποιείται µαλακό 
νερό. 

 
Το νερό επίσης µπορεί να περιέχει φθόριο. Το φθόριο είναι τοξικό για 

τους ανθρώπους σε µεγάλες ποσότητες ενώ σε µικρές συγκεντρώσεις µπορεί 
να είναι ωφέλιµο. Συγκεντρώσεις περίπου 1 mg/l στο πόσιµο νερό βοηθάει 
στην πρόληψη της καταστροφής  των δοντιών των παιδιών από τερηδόνα. 
Συχνά προστίθεται στο πόσιµο νερό φθόριο σε ποσότητες τέτοιες, που 
δηµιουργούν γερά δόντια, αν βέβαια το φθόριο δεν βρίσκεται µε φυσικό τρόπο 
στο νερό. Μεγάλες όµως δόσεις φθορίου µπορεί να οδηγήσουν σε δυσάρεστο 
χρωµατισµό των δοντιών. Τα δόντια των ενηλίκων ωστόσο δεν επηρεάζονται 
από το φθόριο. Οι υπερβολικές δόσεις φθορίου µπορεί επίσης να 
δηµιουργήσουν φθορίωση των οστών και να οδηγήσουν σε σκελετικές 
ανωµαλίες.  

 
Εκτός από τα ιόντα της σκληρότητας ( τα ιόντα δηλαδή µαγνησίου και 

ασβεστίου) άλλα µη τοξικά µέταλλα που βρίσκονται στο νερό είναι τα: 
νάτριο, σίδηρος, µαγγάνιο, αργίλιο, χαλκός και ψευδάργυρος.  
 

Το νάτριο από τα πιο κοινά µη τοξικά µέταλλα που βρίσκονται στα 
φυσικά νερά, είναι άφθονο στο φλοιό της γης και πολύ διαλυτό στο νερό. 
Μεγάλες συγκεντρώσεις προξενούν πικρή γεύση στο νερό και είναι 
επικίνδυνες για την υγεία των καρδιακών και των νεφροπαθών ασθενών. 
 

Ο σίδηρος και το µαγγάνιο πολύ συχνά εµφανίζονται µαζί και δεν 
παρουσιάζουν κινδύνους για την υγεία στις ποσότητες που βρίσκονται 
κανονικά στα φυσικά νερά, µπορούν όµως να προκαλέσουν προβλήµατα 
χρωµατισµού στο νερό.  
 

Τα άλλα µη τοξικά µέταλλα γενικά βρίσκονται σε πολύ µικρές 
ποσότητες στα συστήµατα φυσικού νερού και τα περισσότερα θα µπορούσαν 
να προξενήσουν προβλήµατα γεύσεως πολύ πριν επιτευχθούν τοξικά 
επίπεδα συγκεντρώσεων 
 

Τα τοξικά µέταλλα είναι επικίνδυνα για ανθρώπους και άλλους 
οργανισµούς σε µικρές ποσότητες. Τοξικά µέταλλα που µπορεί να βρίσκονται 
διαλυµένα στο νερό είναι τα: αρσενικό, βάριο, κάδµιο, µόλυβδος, υδράργυρος 
και άργυρος. 
 

Το κάδµιο παράγεται από βιοµηχανίες και περνάει στο νερό και τα 
τρόφιµα. Μπαίνει στις τροφικές αλυσίδες όπου και συγκεντρώνεται Όταν 
πίνουµε νερό ή παίρνουµε τροφές που περιέχουν κάδµιο τότε αυτό έχει 
επίδραση στα κόκαλα και είναι θανατηφόρο. 
 

Τον µόλυβδο τον συναντάµε στις βενζίνες των αυτοκινήτων, στη 
βιοµηχανία χυτοσιδήρου και στη χηµική βιοµηχανία. Βρίσκεται επίσης σε 
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µεγάλες ποσότητες στα νερά των θαλασσών, των λιµνών και των ποταµών 
όπου κατακαθίζει. Αποτελεί δηλητήριο που απορροφάται από τους ζωντανούς 
οργανισµούς. Όταν συγκεντρώνεται σε µεγάλες ποσότητες σε ένα οργανισµό 
προσβάλει τα ένζυµα και αλλοιώνει τον µεταβολισµό των κυττάρων. Προκαλεί 
επίσης βλάβες στον εγκέφαλο, τα νεφρά και το νευρικό σύστηµα. 
 

Ο υδράργυρος προέρχεται από τη χρήση ορισµένων ορυκτών 
καυσίµων, από τις βιοµηχανίες, από τα ορυχεία, από τα διυλιστήρια κ.α. 
Αποτελεί δηλητήριο διατροφής που µολύνει κυρίως τα ψάρια και άλλους 
θαλάσσιους οργανισµούς και µέσω αυτών και στον άνθρωπο. Η συσσώρευσή 
του προκαλεί διαταραχές στο νευρικό σύστηµα και πολλές φορές τύφλωση. 
 

Όπως ήδη αναφέρθηκε στο νερό µπορούν να περιέχονται και 
οργανικές ενώσεις. Αυτές οι ενώσεις, στα συστήµατα φυσικών υδάτων, 
µπορεί να προέρχονται από φυσικές πηγές ή να αποτελούν προϊόν 
ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Τα περισσότερα φυσικά οργανικά προέρχονται 
από τη σήψη οργανικών στερεών, ενώ συνθετικά προέρχονται από 
βιοµηχανικά λύµατα και από τα φυτοφάρµακα που χρησιµοποιούνται στις 
αγροτικές περιοχές. 
 

Τα νιτρικά είναι µία ανόργανη µορφή του στοιχείου άζωτο, ενός κοινού 
στοιχείου, µε µεγάλη σπουδαιότητα για τη ζωή και το περιβάλλον,. Τα νιτρικά 
διαλύονται στο νερό µε µεγάλη ευκολία και βρίσκονται έτσι στο νερό της 
βροχής, σε ποτάµια, σε λίµνες και τη θάλασσα. Τα συναντούµε ακόµα µέσα 
στους φυσιολογικούς βιολογικούς κύκλους. Τα νιτρικά επιπλέον 
χρησιµοποιούνται εδώ και πολλά χρόνια στη συντήρηση των κρεάτων και 
είναι ένα από τα κύρια συστατικά των χηµικών λιπασµάτων.  
 

Η συγκέντρωση των νιτρικών στα επιφανειακά νερά είναι σχετικά 
χαµηλή αλλά όταν υπάρχουν εισροές από στραγγίσµατα αγροτικών 
εκµεταλλεύσεων ή σκουπιδότοπους οι συγκεντρώσεις µπορούν να φτάσουν 
σε σηµαντικά υψηλότερα επίπεδα. Σε υπόγεια νερά που δεν επηρεάζονται 
από εντατικές αγροτικές εκµεταλλεύσεις, η συνήθης συγκεντρώσεις των 
νιτρικών είναι µερικά mg/l. Όµως σε αυτά που επηρεάζονται υδρολογικά από 
εκτάσεις που γίνεται έντονη χρήση λιπασµάτων οι συγκεντρώσεις µπορούν να 
φτάσουν πολύ ψηλά. 
 

Πάντως όσο περνάει ο καιρός οι συγκεντρώσεις των νιτρικών στο νερό, 
και κυρίως στα επιφανειακά νερά αυξάνονται. Οι κύριες πηγές νιτρικών στη 
διατροφή του ανθρώπου είναι τα λαχανικά, το νερό και τα νιτρικά που 
προστίθενται ως συντηρητικά στα προϊόντα παρασκευής των τροφών. Η 
ολική ποσότητα νιτρικών που προσλαµβάνεται από τον άνθρωπο εξαρτάται 
από τις διαιτητικές προτιµήσεις και από την ποιότητα του πόσιµου νερού. 
 

Τα νιτρικά  από µόνα τους δεν είναι τοξικά και όταν εισέλθουν στην 
κυκλοφορία του αίµατος δεν παίρνουν µέρος στις κανονικές βιολογικές 
διεργασίες. Κατά την πέψη των τροφών τα νιτρικά είναι πιθανόν να 
µετατραπούν, εν µέρει, µε τη βοήθεια των µικροοργανισµών σε νιτρώδη στο 
στόµα και τα έντερα. Τα νιτρώδη αποτελούν πηγή ανησυχιών για την υγεία 
του ανθρώπου. Υπάρχουν δύο κύριες πιθανές επιδράσεις των νιτρικών στην 
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υγεία του ανθρώπου: Η µεθαιµογλοβιναιµία ή σύνδροµο της κυάνωσης των 
βρεφών και ο καρκίνος του στοµάχου. 
 

Βιολογικές παράµετροι ποιότητας νερού 
 

πό την άποψη της ανθρώπινης χρήσεως και καταναλώσεως, οι πιο 
σπουδαίοι βιολογικοί οργανισµοί στο νερό είναι οι παθογόνοι, δηλαδή 
εκείνοι οι οργανισµοί που είναι ικανοί να µολύνουν ή να µεταδώσουν 

ασθένειες στους ανθρώπους. Οι οργανισµοί αυτοί δεν είναι αυτόχθονες στα 
υδατικά οικοσυστήµατα και συνήθως απαιτούν ζωικό ξενιστή για την 
ανάπτυξη και την αναπαραγωγή τους. Μπορούν, όµως, µεταφερόµενοι στα 
συστήµατα φυσικών νερών να γίνουν προσωρινά µέλος της υδρόβιας 
κοινότητας.  
 

Πολλά είδη παθογόνων είναι ικανά να επιζούν στο νερό και να 
συντηρούν τις µολυσµατικές τους δυνατότητες για αξιοσηµείωτες χρονικές 
περιόδους. Οι µεταφερόµενοι µε το νερό µικροοργανισµοί αυτοί 
περιλαµβάνουν βακτηρίδια, ιούς, πρωτόζωα και παρασιτικούς σκώληκες. 
 

Μερικοί παθογόνοι µικροοργανισµοί που 
µεταδίδονται µε το νερό. 

 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΣΘΕΝΕΙΑ 
♦ Βακτηρίδια  
Salmonella  typhi Τυφοειδής πυρετός 
Salmonella paratyphi Παρατυφοειδής πυρετός 
Shigella Σιγκέλωση (δυσεντερία) 
Vibrio cholerae Χολέρα 
Leptospirae Λεπτοσπείρωση 
Francisella trilarensis Τουλαρεµία 
♦ Ιοί  
Enteria Cytopathogenic  Ασηπτική µηνιγγίτιδα,  
Human Orphan ∆ιάρροια 
Poliomyelitis (3 τύποι) Πολυοµυελίτιδα 
♦ Πρωτόζωα  
Entamoeba histolytica Αµοιβάδωση(δυσεντερία) 
Giardia lamblia Γιαρυτίαση (εντερίτιδα) 
♦ Παρασιτικοί σκώληκες  
Drancuculus medinensis ∆ρακοντίαση 
Echinococcus Εχινοκοκκίαση 
 
Schistostoma 

 
Σχιστοσωµίαση 
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Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΖΩΝΤΑΝΟΥΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

 
ο νερό βρίσκεται µέσα σε κάθε ζωντανό οργανισµό, µικρό ή µεγάλο, και 
είναι ουσιαστικό για την επιβίωσή του. Στα φυτά, το νερό είναι ένα από 
τα δύο συστατικά της αρχικής τους ύλης: το νερό και το διοξείδιο του 

άνθρακα ενώνονται µε τη βοήθεια του ήλιου και δηµιουργούν τα χιλιάδες είδη 
φυτών που υπάρχουν στη γη. 
 

Και η δικιά µας ζωή ξεκινάει µέσα στο νερό: για εννέα µήνες 
κολυµπάµε µέσα στην κοιλιά της µητέρας µας. Αλλά και το σώµα µας 
αποτελείται κατά τα 2/3 από νερό. Το 45% του σώµατος των ηλικιωµένων, το 
60% των ενηλίκων και το 75% των παιδιών είναι νερό. Όλη αυτή η ποσότητα 
του νερού βρίσκεται στο αίµα µας, σε πολλά όργανα του οργανισµού µας 
καθώς και µέσα και έξω από τα κύτταρά µας. 
 

Το νερό εκτός από µία απλή βιολογική ανάγκη, είναι µεταφορικό µέσο 
ουσιών. Επίσης χάρη σε αυτό διατηρείται σταθερή η θερµοκρασία του 
σώµατός µας: όταν ιδρώνουµε, οι σταγονίτσες που εκκρίνονται στην 
επιφάνεια του δέρµατός µας εξατµίζονται προκαλώντας ψύξη και έτσι 
δροσιζόµαστε. Τέλος το νερό είναι το κύριο συστατικό για να 
πραγµατοποιηθούν εκατοντάδες βιοχηµικές αντιδράσεις που συµβαίνουν 
καθηµερινά µέσα στον οργανισµό µας. Από τις αντιδράσεις αυτές παράγονται 
και ουσίες που είναι βλαβερές για τον οργανισµό. Το νερό αναλαµβάνει να τις 
αποµακρύνει κυρίως µε τον ιδρώτα και µε τα ούρα. Έτσι, ξοδεύουµε συνεχώς 
νερό, το οποίο θα πρέπει να αναπληρώνουµε, γιατί ενώ µια µικρή µείωση της 
ποσότητάς του στον οργανισµό µας δεν έχει καµία επίπτωση στην υγεία µας 
εκτός από το να προκαλεί το αίσθηµα της δίψας, µια µεγάλη µείωση της 
ποσότητάς του µπορεί να προκαλέσει ακόµα και θάνατο. Άλλωστε είναι 
γνωστό ότι ένας υγιής άνθρωπος µπορεί να ζήσει επί ένα µήνα χωρίς τροφή 
αλλά θα πεθάνει σε λιγότερο από µία εβδοµάδα χωρίς φρέσκο νερό. Για να 
αποφύγουµε τέτοιου είδους επίπτωση θα πρέπει να καταναλώνουµε 2,5 l 
νερό καθηµερινά αν είµαστε ενήλικες και τη µισή από αυτή την ποσότητα αν 
είµαστε παιδιά. Οι καλύτεροι τρόποι για να προσλάβουµε αυτή τη µεγάλη 
ποσότητα είναι καταναλώνοντας απλά φρέσκο νερό, φαγητά και ροφήµατα 
που είναι φτιαγµένα µε νερό όπως σούπες και χυµοί. 

 

Η ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΣΩΜΑ ΜΑΣ 
 
 

ο νερό που χρειαζόµαστε το προσλαµβάνουµε µέσω τροφής και ποτών. 
Κατευθύνεται από τη στοµατική κοιλότητα στο στοµάχι και στη 
συνέχεια στο έντερο. Εκεί το περισσότερο νερό απορροφάται και 

καταλήγει στην κυκλοφορία του αίµατος, ενώ µικρή ποσότητα αποβάλλεται 
µε τα κόπρανα. 
 

Τ 
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Το νερό που υπάρχει στο πλάσµα του αίµατος και προέρχεται από τον 
γαστρεντερικό σωλήνα περιέχει διάφορα θρεπτικά υλικά, προϊόντα της πέψης 
της τροφής.  

Το νερό αυτό κατευθύνεται στο συκώτι όπου αποβάλλει κάποια 
άχρηστα υλικά και στη συνέχεια κατευθύνεται στην καρδιά, ενώ στην πορεία 
του προς αυτή δέχεται το αίµα που προέρχεται από όλα τα σηµεία του 
σώµατος. Το αίµα αυτό περιέχει άφθονο διοξείδιο του άνθρακα.  

Το αίµα από την καρδιά κατευθύνεται στους πνεύµονες όπου 
αποµακρύνει το διοξείδιο του άνθρακα που µεταφέρει και εµπλουτίζεται µε 
οξυγόνο.  

Το οξυγονωµένο αίµα επανέρχεται στην καρδιά και από εκεί συνεχίζει 
την πορεία του προς όλα τα σηµεία του σώµατος για να τροφοδοτήσει τα 
κύτταρα των ιστών µε θρεπτικά υλικά και οξυγόνο αλλά θα συγκεντρώσει 
επίσης τα άχρηστα προϊόντα του µεταβολισµού τους.  

Ένα µέρος από το αίµα που εγκαταλείπει την καρδιά, κατευύνεται και 
πάλι προς τον γαστρεντερικό σωλήνα για να παραλάβει τα χρήσιµα προϊόντα 
της πέψης της τροφής και ασφαλώς νερό ενώ µια άλλη ποσότητα αίµατος 
κατευθύνεται προς τα νεφρά απ� όπου µέσω των ούρων θα αποβληθούν από 
τον οργανισµό µας άχρηστα και τοξικά υλικά που περιέχονται σε αυτό καθώς 
και µια ποσότητα νερού που θα τα παρασύρει έξω από το σώµα µας.  

Το καθαρισµένο πλέον αίµα κατευθύνεται και πάλι προς την καρδιά για 
να επαναλάβει ένα νέο κύκλο.  
 

ΤΟ ΝΕΡΟ ΠΟΥ ΠΙΝΟΥΜΕ 
 

άν το νερό που καταναλώνουµε δεν έχει την απαιτούµενη ποιότητα, τα 
διάφορα υλικά που µπορεί να περιέχει θα µεταφερθούν στον οργανισµό 
µας και είναι πιθανό να προκαλέσουν βλάβες στην υγεία µας. 

 
Για το λόγο αυτό κάθε οργανωµένος οικισµός φροντίζει να εξασφαλίζει 

για τους κατοίκους νερό που είναι ελεγµένο και απόλυτα ασφαλές για 
κατανάλωση. Το έργο αυτό το έχει αναλάβει στην πόλη µας η ∆ηµοτική 
Επιχείρηση και Αποχέτευσης Λάρισας η ∆.Ε.Υ.Α.Λ. 
 

Η ύδρευση της Λάρισας γινότανε µέχρι το 1990 από τον Πηνειό 
ποταµό. Αργότερα εξαιτίας της µόλυνσης των νερών αλλά και της µη 
σταθερής παροχής νερού του Πηνειού διανοίχτηκαν γεωτρήσεις που 
συνεχίζουν να χρησιµοποιούνται µέχρι σήµερα. Οι γεωτρήσεις αυτές 
βρίσκονται στις περιοχές Γιάννουλης-Αµπελώνα ενώ στο στάδιο 
προετοιµασίας βρίσκονται γεωτρήσεις στην περιοχή της Αµυγδαλέας και του 
Κουτσόχερου. 
 

Το νερό από τις γεωτρήσεις φτάνει στη ∆.Ε.Υ.Α.Λ. µε χυτοσιδερένιους 
αγωγούς συνολικού µήκους 3.500 µέτρων. Η συνολική παροχή νερού από τις 
γεωτρήσεις φτάνουν τα 2.500 κυβικά µέτρα την ώρα. Το νερό των  
γεωτρήσεων είναι πολύ καθαρό.  Έτσι όταν φτάνει στη ∆.Ε.Υ.Α.Λ.  υφίσταται 
µόνο χλωρίωση σε ειδικές αυτόµατες συσκευές. Το χλώριο είναι ένα 
απολυµαντικό µέσο που χρησιµοποιείται παγκοσµίως, γιατί δεν προκαλεί 

Ε 
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προβλήµατα στον ανθρώπινο οργανισµό και γιατί εξακολουθεί να δρα και 
µετά την εφαρµογή του.  
 

Στις εγκαταστάσεις της ∆.Ε.Υ.Α.Λ. το νερό δεν φθοριώνεται γιατί τα 
συστήµατα φθορίωσης δεν είναι απολύτως αξιόπιστα. 
 

Το δίκτυο ύδρευσης της Λάρισας άρχισε να κατασκευάζεται το 1928 και 
υπάρχουν ακόµα κάποια κοµµάτια του παλαιού δικτύου που 
χρησιµοποιούνται. Για να υπάρχει βεβαιότητα πως το νερό παραµένει καθαρό 
και κατάλληλο για πόση αφού φύγει από τις εγκαταστάσεις της ∆.Ε.Υ.Α.Λ 
λαµβάνονται αντιπροσωπευτικά δείγµατα από ορισµένα σηµεία του δικτύου 
συνεχώς.  
 

Η ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ Υ∆ΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ 
 

πειδή έχει γίνει πλέον κατανοητό ότι δεν θα πρέπει να αρκούµαστε να 
έχουµε στη διάθεση µας σήµερα µόνο άφθονο καθαρό νερό για τις 
ανάγκες µας, αλλά είναι απαραίτητο να διασφαλίσουµε την επάρκεια 

αυτού του πολύτιµου αγαθού και για τις µελλοντικές γενιές, η διεθνής 
κοινότητα λαµβάνει µέτρα για την προστασία των υδάτινων πόρων. 
 

Η Μονάδα Βιολογικού Καθαρισµού λυµάτων της Λάρισας λειτουργεί σε 
αυτή την κατεύθυνση. Οι εγκαταστάσεις της µονάδας αυτής λειτουργούν από 
το 1989. Η λειτουργία της έχει εξασφαλίσει ένα σίγουρο «αύριο» για τον 
«ζωοδότη» Πηνειό σώζοντάς τον από τον βέβαιο θάνατο λόγω της 
ανεξέλεγκτης ρύπανσης του εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα υγιεινή διαβίωση για 
τους κατοίκους της περιοχής. 

 
Η επεξεργασία των λυµάτων που συγκεντρώνονται στη µονάδα 

βιολογικού καθαρισµού από την πόλη της Λάρισας αρχικά απαλλάσσονται 
από την άµµο και τα λίπη που περιέχουν και στη συνέχεια οδηγούνται σε 
ειδικές δεξαµενές όπου παραµένουν για να καθιζάνουν διάφορα στερεά που 
περιέχουν όπως είναι η λάσπη. Μετά την αποµάκρυνση της λάσπης τα υγρά 
λύµατα οδηγούνται σε άλλη δεξαµενή όπου διασπώνται διάφορα υλικά που 
περιέχονται σε αυτά µε τη βοήθεια βακτηρίων. Ακολουθεί νέα καθίζηση και τα 
επεξεργασµένα πλέον λύµατα αφού απολυµανθούν µε χλώριο και 
αποχλωριωθούν διοχετεύονται στο ποτάµι σχεδόν καθαρά. 
 

Τα αποθέµατα νερού απειλούνται. 
 

ο αγαθό αυτό που µας χαρίζει ζωή σπαταλιέται τόσο απλόχερα από 
όλους µας . Και δεν είναι µόνο το οικονοµικό όφελος και το 
βραχυπρόθεσµο κέρδος που µας οδηγούν στην υπερεκµετάλλευση των 

υδάτινων πόρων. Σηµαντικό ρόλο παίζουν η άγνοια και η αµέλεια.  
 

Ε 
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Βρύσες που τρέχουν χωρίς λόγο, υδραυλικές εγκαταστάσεις που 
παρουσιάζουν διαρροές και κανείς δε νοιάζεται, συστήµατα άρδευσης που 
κατασπαταλούν νερό. 
 

Και σαν να µην έφτανε αυτό οι φυσικές πηγές νερού απειλούνται και 
από χιλιάδες χηµικές ουσίες που εισχωρούν στο φυσικό περιβάλλον 
προερχόµενες από ανθρώπινες δραστηριότητες. Ελαττωµατική µόνωση των 
δεξαµενών αστικών ή βιοµηχανικών αποβλήτων, αλόγιστη χρήση 
λιπασµάτων και κακή χρήση φυτοφαρµάκων, εσκεµµένη και παράνοµη 
διάθεση λυµάτων αποτελούν τις κύριες πηγές ρύπανσης που επηρεάζουν όχι 
µόνο την ποιότητα των επιφανειακών αλλά και των υπόγειων νερών και 
προκαλούν διαταραχές τόσο στην ισορροπηµένη λειτουργία των 
οικοσυστηµάτων όσο και την ανθρώπινη υγεία. 
 

Τόσο από οικονοµική όσο και από οικολογική άποψη η πρόληψη είναι 
ως τώρα ο καλύτερος τρόπος καταπολέµησης της ρύπανσης. 

Πρέπει να αλλάξει η συµπεριφορά και να γίνουν προσπάθειες όχι µόνο 
από τους καταναλωτές νερού αλλά σε µεγαλύτερα µάλιστα βαθµό και από 
όλους τους χρήστες γης, που πρέπει να συνειδητοποιήσουν τις συνέπειες των 
πράξεών τους και να ελεγχθούν γι αυτές. 
 

Το περιβάλλον ανήκει σε όλους, όλοι πρέπει να το προστατέψουµε και 
να αναλογιστούµε τις ευθύνες µας. 
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